

金昌

交通领域改革疏堵点暖民心

锚定现代化
改革再深化新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲
通讯员 张诗雅 胡有春

在金昌市政务服务大厅交通窗口,叫号屏规律跳动。前来办理车辆年审的王俊会将材料递进窗口不过片刻,工作人员便微笑告知:“您这项即收即办,稍坐就好。”

隔壁窗口的王多鑫,提交从业资格证诚信考核材料后,同样被告知当场可取。

这高效便捷的办事场景,正是金昌市交通运输局以刀刃向内的改革优化营商环境带来的新气象。



近日,工人在民乐县食用菌产业园鸿飞生物食用菌种植大棚内采摘香菇。 新甘肃·甘肃日报记者 王将

武威多点发力推动工业经济提质增效

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾)今年以来,武威市以实施强工业行动为抓手,全力以赴稳增长、提质效,全市工业经济保持平稳增长态势。上半年,全市规上工业增加值同比增长11.6%,高于全省平均增速1.4个百分点。

浙能调峰火电等135个工业项目

开工建设,巨融新能源等14个项目建成投产。1至6月,完成工业固定资产投资86.9亿元。推行市、县(区)、园区三级联动的“全员招商”工作机制,谋划重点招商项目210个。上半年,全市实施工业领域招商项目118项、落实到位资金168.13亿元。聚力推进金白兰武有色金属集群建设,制定武威功能区

建设实施方案,签订金白兰武四市战略合作协议,签约集群项目4个、签约金额14亿元。上半年,集群实现产值67.52亿元。

把“小升规”工作作为稳增长的重

要抓手,动态更新“小升规”培育库。上

半年,全市新入规企业27户,规上企

业累计达到296户。实施专精特新企业培

育计划,新认定省级专精特新企业18家、累计63家,创新型中小企业14家、累计112家。

上半年,协调解决企业用工、用地、用能等问题1062项,建立工信人社协同服务机制,推送企业用工岗位需求信息,帮助招聘员工2386人。争

取省级工业和信息化专项资金2682

万元,国家工业领域设备更新资金3053万元,落实市级稳增长工业企业、工业园区和科技创新奖励奖金2560万元。

氢氧化钙等方向转型,带动绿色建材产业园由单一材料生产向研发、智能制造等多元化发展;

加快建设崆峒山居·文旅康养产业园、天下崆峒文旅综合体,精心筹办崆峒武术大会等品牌活动,启动《道极崆峒》文化纪录片拍摄,提升文旅品牌影响力和竞争力。

城乡美

清晨的阳光洒在崆峒区中街街道南山根小巷新铺的沥青路面上,泛着细碎的金光。

“这条路,政府给我们修得又平又宽,出行方便多了!”居民马哈目说。

作为城市北环路,承担着312国道公路功能的泾河北路,曾经存在坑洼、开裂、局部塌陷等诸多问题。为有效解决这些问题,崆峒区住建局积极推进泾河北路广成桥—永康北路路段的改造。在项目现场,记者看到西段管网埋设工作已经完成,目前正在铺设人行道;在新河湾段,土方开挖和管网埋设工作也在有序进行。

这是崆峒区城市品质提升的一个缩影。今年以来,崆峒区12条主干道焕新延伸,4座公园游园点缀街角,36条背街小巷告别“脏乱差”。

上半年,崆峒区统筹文明城市创建、海绵城市建设,实施老旧小区、背街小巷、城中村改造和农贸市场升级,不断提升城市功能品质,深化农村人居环境整治,让群众的幸福“看得见、摸得着”。

崆峒区 项目加速跑 发展添动能

强信心 看发展

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛
通讯员 梁璐

近日,行走在平凉市崆峒区,从热火朝天的项目工地到智能升级的产业园,从生机盎然的现代农业园区到焕然一新的和美乡村,处处涌动着高质量发展的热潮。

经济稳

塔吊挥舞长臂,机械轰鸣作响……崆峒区近日开展了一场重点项目集中检查,42个重点项目如璀璨明珠,串联起全区高质量发展的生动轨迹。

在柳湖镇杜沟村安置楼建设现场,工人们正在紧张施工。这一惠及百姓的民生工程,是全镇18个重点项目之一。镇党委书记卢泽潮介绍,今年以来,全镇已完成固定资产投资3.17亿元,2631户群众用上了清洁能源,住房、道路等8件民生事件件落地有声。

走进崆峒区南山公园,受益于雨水调蓄项目,昔日的普通公园如今“会呼吸”,雨水经生态滤池净化后,化作潺潺清流滋养景观水系,旱季可灌溉绿化,汛期能防洪排涝。

今年以来,我们以城市更新行动为

抓手,实施了一系列“功能+生态”的复合型改造,推动城市从“面子”到“里子”全面升级。”崆峒区住建局局长曹龙君介绍。

城市更新行动直接推动崆峒区绿

色建材产业高质高效发展。1至6月,

全区水泥等产品产量丰硕,产业链总产

值达9.8亿元,11个产业链项目完成投资1.26亿元,签约引进项目4项,到位资金6350万元。

规上工业企业累计达14户,国家级、省级专精特新企业增至6户,崆峒区绿色建材产业集群已跻身省级先进制造业集群。

立足资源禀赋和产业基础,崆峒区聚力打造五大特色产业高地,加快构建具有区域竞争力的现代化产业体系:

锻造“平凉红牛”核心产地,加快建设平凉红牛国家现代农业产业园,推进中滨平凉红牛产业园、屠宰精深加工生产线等关键项目,目标年内全区肉牛饲养量达28万头以上;

高标准建设泾河川万亩现代农业产业园、智慧农业科技示范园,培育区域特色公用品牌,推动蔬菜产业规模化、组织化、标准化、品牌化发展,年内蔬菜种植面积达11.93万亩,产量24.35万吨;

依托白云岩矿资源优势,深化与中国五矿集团合作,推进千吨级冶镁新技术中试平台落地,加快白云岩矿(镁矿)资源一体化开发利用项目前期,着力打造立足西部、面向全国的镁基新材料产业基地;

依托千万吨级石灰石生产基地,推动建材产业向高附加值、高纯度氧化钙、

抵制高额彩礼
推动移风易俗

临洮

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟 通讯员 郭立新

这样的便利源于金川区以“城乡交通运输一体化示范县”创建为契机,创新“交邮合作”模式——利用穿梭城乡的客邮专用公交车,将邮快件由区级节点高效递运至村。

每天一趟的“带货公交”,成了连接城乡的纽带。

区级统仓共配中心作为强力引擎,汇聚6家快递公司与11家物流企业;63个村邮站变身村级客邮综合服务点,实现快递入村全覆盖,配送时效从“次日达”跃升“当日达”。截至目前,快递处理近3000万件,物流及农产品吞吐量超4000吨。

“我们就是要把服务送到乡亲们的家门口,让大家少跑腿、多省心。”金川区交通运输局工作人员滕先魁朴实的话语道出了初衷,“客、货、邮三块融合,真正打通了村服务的‘最后一公里’。看着大家方便满意,我们心里踏实又高兴!”

日前,在衙下集镇寺洼山村,一场别开生面的“村民议事会”上,村民围绕彩礼标准展开热烈讨论。

“零彩礼嫁女”“厚养薄葬”等条款被写入村规民约,成为村民共同遵守的准则。

村民老杨算了一笔账:“儿子结婚省了3万元,亲家都夸这规矩好!”

如今,这样的议事会已在全县323个村(社区)全面铺开,累计召开议事会860余场,参与村民超2.3万人次,推动修订村规民约1200余条,群众参与率达92%。通过民主协商方式,全县90%以上的婚丧事宜实现按新规办理,村民对移风易俗的支持率从最初的65%提升至现在的89%。

在玉井镇崖观坪村,“乡厨互助队”最近火了。由村民组成的厨师团队推出统一菜单,一场婚宴成本直降40%。红白理事会成员李说,这一模式迅速在全县推广,目前已有多户乡厨互助队217支,覆盖全县67%的行政村,累计承办宴席2300余场,为村民节约餐饮支出超1800万元。

据统计,采用互助队模式的婚宴,平均每桌成本从原来的380元降至220元,菜品数量从18道精简为12道。这种互助队模式不仅降低了成本,还增进了邻里感情,成为移风易俗的又一亮点。

从袁家湾村的“4万彩礼”到寺洼山村的“彩礼议事”,从集体婚礼的“零彩礼”到乡厨团队的“平价宴”,临洮县以“小切口”推动“大变革”。

截至目前,全县323个村(社区)实现村规民约修订全覆盖,平均彩礼金额同比下降62%。“低彩礼”“零彩礼”婚姻占比提升至67%,累计为群众减负超3000万元。

卓尼:文旅融合产业兴

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

计今年底投入运营。”王志强说。

木耳镇吾固村抢抓生态文明小康村建设等机遇,完成了风貌改造、巷道拓宽硬化、雨污管网铺设及厕所改造等基础设施建设,并实施了民俗广场、景观栈道建设等项目,极大改善和丰富了群众的生产生活条件。

大峪沟位于卓尼县木耳镇东南部,是国家4A级旅游景区,景区总面积270平方公里,涵盖原始森林、峡谷奇峰、高山流水、瀑布湖泊等生态景观,景区内众多自然奇观吸引着全国各地的游客前来游玩打卡。

今年以来,大峪沟景区积极开展旅游宣传推介活动,赴北京、重庆、兰州、银川等地举办旅游推介会,向当地旅游企业和群众推介了大峪沟以及卓尼的自然风光、民俗文化和旅游产品。同时,与各地旅行社签订合作协议,共同开发旅游线路,推动客源互送。截至目前,已与近200家旅行社达成了合作。

随着旅游业的发展,来大峪沟度假村游览的人们络绎不绝,也让附近的群众享受到文旅发展的红利。距离大峪沟不远,阿迦民宿内几十名游客正在就餐。沿着木质结构的木楼拾级而上,几间房子内摆放在干净整洁的床位,户外则是郁郁葱葱的树木。

阿迦民宿老板王志强曾经是木耳镇吾固村党支部书记,2021年,他发现来大峪沟的游客越来越多,就开起了民宿。“大峪沟景区风景好,我家的民宿距离景区近,很多游客都选择来我们这里住宿。”王志强说,这几年,卓尼县委县政府把村子里的村容村貌和基础设施都进行了改善,环境好了,垃圾没了,游客多了,收入也越来越多了。

“这得益于政府对于景区的投入,政府打造了停车场,游客中心和文化广场,现在村子里正在营业的农家乐有23家,还有10家左右正在建造,预

计今年底投入运营。”王志强说。

木耳镇吾固村抢抓生态文明小康村建设等机遇,完成了风貌改造、巷道拓宽硬化、雨污管网铺设及厕所改造等基础设施建设,并实施了民俗广场、景观栈道建设等项目,极大改善和丰富了群众的生产生活条件。

同时,盘活壮大冰古藏香缘小吃城、扎烈藏寨游客接待中心、木耳大棚种植产业基地、塔古小木屋等集体经济资源,集体经济年收入突破20万元,带动110多户群众增收致富。

一系列的好政策好措施不仅带动了旅游产业的发展,也让更多的企业家来到卓尼县投资兴业,90后张纳欣就是其中一位。

张纳欣是卓尼县纳朵朵生态农

业有限责任公司负责人。2022年初,卓尼县前往陇南市开展招商引资时,“五个万亩”现代种植业培育行动中食用菌种植的产业发展方向,与张纳欣准备从事食用菌种植的想法不谋而合。于是,张纳欣与卓尼当地的食用菌种植企业合作,开始种植木耳、羊肚菌、赤松茸等。

“高海拔地区种出来的高原木耳肉质更肥厚,野生羊肚菌香味更浓郁,很受市场青睐。”张纳欣说。

经过三年的发展,公司拥有116座棚的食用菌种植基地,1000平方米食用菌生产加工车间和一处高原多种食用菌观光采摘园。

“我们还与天津农学院联合开展高原种植赤松茸优良品种的研究与推广及产品深加工,通过建设采摘园、反季节种植、线上销售等多元化发展模式,延长了赤松茸种植季节,填补了全国秋冬季节赤松茸市场的空白。目前公司年产值超过了600万元,吸纳周边96名群众在家门口就业增收。”张纳欣介绍。

如今的卓尼,通过因地制宜发展特色产业,绘就一幅产业兴、农村美、农民富的壮美画卷。



近日,兰州市城关区白银路派出所民警走进徐家巷社区开展禁毒宣传活动。 新甘肃·甘肃日报记者 马伊星